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िशक्षा िनदेशालय, राष्टर्ीय राजधानी के्षतर्, िद�ी 
अभ्यास पर्� पतर् 

कक्षा XII (2023-24) 
िहंदी (ऐिच्छक) (002) 

अिधकतम अंक-80                                                                                              अविध: 3 घंटे 
सामान्य िनदेर्श:-  

• इस पर्�पतर् में दो खंड हैं । खंड ‘अ’ में वस्तुपरक/बह�िवकल्पी और खंड ‘ब’ में वस्तुिन� / वणर्नात्मक पर्� िदए गए हैं।  

• पर्�पतर् के दोन� खंड� में पर्�� क� संख्या 14 है और सभी पर्� करने अिनवायर् हैं । 

• खंड ‘अ’ में 40 वस्तुपरक पर्� पूछे गए हैं, सभी पर्�� का उ�र देना अिनवायर् है । 

• खंड ‘ब’ में वणर्नात्मक पर्� पूछे गए हैं । सभी पर्�� के साथ िदए गए उिचत िवकल्प का ध्यान रखते ह�ए सभी पर्�� के 
उ�र दीिजए ।   

• यथासंभव सभी  पर्�� के उ�र कर्मानुसार िलिखए। 
पर्� 
संख्या  

खंड ‘अ’ (वस्तुपरक पर्�) 
अपिठत बोध  

अंक 

पर्� 1. िनम्निलिखत ग�ांश को ध्यानपूवर्क पढ़कर सवार्िधक उपयु� उ�र वाले िवकल्प चुनकर िलिखए- 
िसनेमा जगत के अनेक नायक-नाियकाओ,ं गीतकार�, कहानीकार� और िनदेर्शक� को िहन्दी के माध्यम से 
पहचान िमली ह।ै यही कारण ह ैिक गरै-िहदंी भाषी कलाकार भी िहदंी को ओर आए हैं। समय और समय के 
उभरते सच को परद ेपर पूरी अथर्व�ा में धारण करने वाले ये लोग िदखावे के िलए भले ही अंगेर्ज़ी के आगर्ही ह� 
लेिकन बिुनयादी और ज़मीनी हक�कत यही ह ै िक इनक� पूँजी, इनक� पर्ित�ा क� एकमातर् िनिम� िहदंी ही ह।ै 
लाख�-करोड़� िदल� क� धड़कन� पर राज करने वाले ये िसतारे िहदंी िफल्म� और भाषा के सबसे बड़े पर्ितिनिध 
हैं। छोटे परद े(टी.वी.) ने आम जनता के घर� में अपना मकुाम बनाया तो लगा िहदंी आम भारतीय क� जीवन-
शलैी बन गई। हमारे आिदगर्थं�-रामायण और महाभारत को जब िहदंी में पर्स्ततु िकया गया तो सड़क� का 
कोलाहल स�ाटे में बदल गया। ‘बिुनयाद’ और ‘हम लोग’ से श�ु ह�आ सोप ऑपेरा का दौर हो या सास-बह� 
धारावािहक� का, ये सभी िहदंी क� रचनात्मकता और उवर्रता के पर्माण हैं। ‘कौन बनेगा करोड़पित’ से करोड़पित 
चाह ेजो बने ह�, पर सदी के महानायक क� िहदंी हर िदल क� धड़कन क� भाषा बन गई। सरु और संगीत क� 
पर्ितयोिगता में कनार्टक, गजुरात, महाराष्टर्, असम, िसि�म जसेै गरै-िहदंी के्षतर्� के कलाकार� ने िहदंी गीत� के 
माध्यम से पहचान बनाई। ज्ञान गंभीर ‘िडस्कवरी चनैल, हो या ब�� को �रझाने-लभुाने वाला टॉम एण्ड जेरी’ 
इनके िहदंी उ�ारण क� िमठास और गणुव�ा अ�तु, पर्भावी और गर्ा� ह।ै धमर्-संस्कृित, कला-कौशल, 
ज्ञान-िवज्ञान सभी कायर्�मक िहदंी संपेर्षणीयता के पर्माण हैं। 

1x10=
10 

(I) कहानीकार� और िनदेर्शक� को पहचान िकस से िमली ह?ै 
(क) कहानी से 
(ख) किवता से 
(ग) िहदंी से 
(घ) िफ़ल्म� से 
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(II) िकन कलाकार� ने िहन्दी क� ओर �ख िकया ह?ै 
(क) िहदंी भाषी 
(ख) गरै-िहदंी भाषी 
(ग) िवदशेी 
(घ) दशेी 

 

(III) परद ेपर अथर्व�ा को धारण करते लोग िदखावे के िलए िकस भाषा के आगर्ही हैं? 
(क) पंजाबी 
(ख) िहदंी 
(ग) तेलगु ु
(घ) अंगेर्ज़ी 

 

(IV) कब सड़क� का कोलाहल स�ाटे में बदल जाता था? 
(क) रामायण, महाभारत के पर्स्ततुीकरण के समय 
(ख) िववाह समारोह के समय 
(ग) मेले के समय 
(घ) खेल� के समय 

 

(V) िहदंी कब हर िदल क� धड़कन बन भाषा बन गई? 
(क) हम लोग के समय 
(ख) कौन बनेगा करोड़पित के कारण 
(ग) धारावािहक� के कारण 
(घ) संगीत के कारण 

 

(VI) गरै िहदंी कलाकर� ने िहदंी गीत� के माध्यम से कहा ँपहचान बनाई? 
(क) सरु और संगीत क� पर्ितयोिगता में 
(ख) टॉम एण्ड जरैी में 
(ग) बिुनयाद में 
(घ) रामायण में 

 

(VII) िनम्निलिखत कथन� पर िवचार क�िजए- 

(I) छोटे पदेर् से तात्पयर् टी.वी. पर आने वाले कायर्कर्म से ह।ै 

(II) छोटे पदेर् से तात्पयर् नाटक से ह।ै 

(III) छोटे पदेर् से तात्पयर् लघ ुिफ़ल्म से ह।ै 
उपयुर्� कथन� में से कौन-सा/कौन-से सही ह/ै हैं? 

(क) केवल II 
(ख) केवल I 
(ग) केवल III 
(घ) I और III 

 

(VIII) ब�� क� लभुाने वाले ……….क� िहदंी उ�ारण और िमठास क� गणुव�ा पर्भावी ओर गर्ा� ह।ै �र� स्थान  
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क� पूितर् क�िजए- 
(क) टॉम एण्ड जेरी 
(ख) िडस्कवरी चनैल 
(ग) रामायण और महाभारत 
(घ) ये सभी 

(Ix) रचनात्मक शब्द से मूल शब्द पहचािनए- 
(क) रच 
(ख) रचना 
(ग) चना 
(घ) आत्मक 

 

(x) िनम्निलिखत कथन कारण को ध्यानपूवर्क पिढ़ए उसके बाद िदए गए िवकल्प� में से कोई एक सही िवकल्प 
चनुकर िलिखए- 

कथन (A): पर्स्ततु ग�ाशं का उिचत शीषर्क भारतीय िसनेमा ह।ै 

कारण (R): िसनेमा में केवल रामायण ही िदखाई जाती ह।ै 

(क) कथन (A) गलत ह ैतथा कारण (R) सही ह।ै 

(ख) कथन (A) तथा कारण (R) दोन� गलत हैं। 

(ग) कथन (A) सही ह ैतथा कारण (R) गलत ह।ै 

(घ) कथन (A) तथा कारण (R) दोन� सही हैं। 

 

पर्� 2. िदए गए काव्यांश को पढ़कर उस पर आधा�रत पर्�� के सवार्िधक उपयु� उ�र वाले िवकल्प चुनकर 
िलिखए- 
गलुाब का फूल ह ैहमारा पढ़ा-िलखा 
मैंने उसे काफ� उलट-पलुट कर दखेा ह ै
मझेु तो वह ऐसा ही िदखा 
सबसे बड़ा सबतू उसके गलुाब होने का यह ह ै
िक वह गावँ में जाकर बसने के िलए तयैार नह� ह ै
गावँ में उसक� पर्दशर्नी कौन कराएगा 
वहा ँवह अपनी शोभा क� पर्शंसा िकससे कराएगा 
वह फूलने के बाद िकसी फ़सल में थोड़े ही बदल जाता ह ै
मूरख िकसान को फूलने के बाद 
फ़सल दनेे वाला ही तो भाता ह,ै 
गावँ में इसिलए ठीक ह ैअलसी और सरस� के फल । 
बीच-बीच में यह पर्स्ताव िक गलुाब गावँ में िचिकत्सा करे या पढ़ाए 
पेश करने में कोई हजर् नह� ह ै
मगर साफ समझ लेना चािहए िक गलुाब का यह फजर् नह� ह ैिक 
गावँ जाकर िखले, अलसी और सरस� वगरैा से िमले 
ढकं जाए वहा ँक� धूल से 

1x8=8 
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और व� बेव� अपनी पर्दशर्नी न कराए 
आमीन, गलुाब पर ऐसा व� कभी न आए। 

(I) इस किवता के केन्दर्ीय भाव हते ुिदए गए कथन� को पढ़कर उिचत िवकल्प का चयन क�िजए- 

कथन- (I)  गलुाब शहरी समाज के पढ़-ेिलखे सिुवधासंप� वगर् का पर्तीक ह ै। 

         (II) अ� उपजाने क� अपेक्षा िकसान� से नह� व्यापा�रय� से करनी चािहए ।  

         (III) िकसान को सजावटी पौध� क� अपेक्षा उसक� जीिवका चलाने वाले पौधे ही भाते हैं । 

         (IV) गलुाब जसेै लोग सदवै िदखावा और अपनी पर्शंसा के भूखे होते हैं।  
िवकल्प-  

(क) कथन (I) और (II)  सही ह ै। 

(ख) कथन (II) और (III)  सही ह ै। 

(ग) कथन (I), (III) और (IV)  सही ह ै। 

(घ) कथन (I), (II), (III) और (IV)  सही ह ै। 

 

(II) किव ने िकसे मूखर् कहा ह ै? 
(क) गलुाब को 
(ख) िकसान को 
(ग) सरस� को 
(घ) पढ़े-िलखे शहरी को 

 

(III) पढ़ा-िलखा गलुाब कहा ँजाकर बसने को तयैार नह� ह ै? 
(क) शहर में 
(ख) कस्बे में 
(ग) गावँ में 
(क) महानगर में 

 

(IV) किव के अनसुार गलुाब का िनम्न में से क्या फज़र् नह� ह ै? 
(क) वह गावँ में जाकर िखले 
(ख) अलसी, सरस� वगरैा से िमले 
(ग) वहा ँक� धूल से ढक जाए 
(घ) उपयुर्� सभी 

 

(V) िकसान को फूलने के बाद फसल दनेे वाला क्य� भाता ह?ै 
(क) क्य�िक वह उन्हें अपने घर में पर्दशर्नी के िलए रखना चाहता ह ै। 
(ख) क्य�िक फसल से ही उसका जीवन-यापन होता ह ै। 
(ग) क्य�िक िकसान को फूल िबलकुल पसंद नह� होते । 
(घ) क्य�िक फसल  िबना फूल के उगती ह ै। 

 

(VI) िनम्निलिखत कथन कारण को ध्यानपूवर्क पिढ़ए उसके बाद िदए गए िवकल्प� में से कोई एक सही िवकल्प 
चनुकर िलिखए – 

कथन (A): मगर साफ समझ लेना चािहए िक गलुाब का यह फजर् नह� ह ैिक गावँ जाकर िखले। 
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कारण (R): किव स्वय ंभी गलुाब के समान अिभजात्य वगर् से संबंिधत ह ैऔर वह गावँ में नह� बसना चाहता। 

(क) कथन (A) तथा कारण (R) दोन� सही हैं तथा कारण कथन क� सही व्याख्या करता ह।ै  

(ख) कथन (A) गलत ह ैतथा कारण (R) सही ह।ै 

(ग) कथन (A) तथा कारण (R) दोन� गलत हैं। 

(घ) कथन (A) सही ह ैलेिकन कारण (R) उसक� गलत व्याख्या करता ह।ै 

(VII) ‘बीच-बीच’ में कौन-सा अलंकार ह ै? 
(क) अनपुर्ास 
(ख) यमक 
(ग) उपमा 
(घ) पनु�ि� पर्काश 

 

(VIII) काव्याशं में किव ने िकस फसल का िज़कर् िकया ह ै? 
(क) गेह� ँ
(ख) अलसी 
(ग) ज्वार 
(घ) बाजरा 

 

 अिभव्यि� और माध्यम  
पर्� 3. िनम्निलिखत पर्�� के िलए उपयु� उ�र वाले िवकल्प चुनकर िलिखए- 1x5=5 

(I) िकसका उ�शे्य पाठक� को सूचना दनेे, िशिक्षत करने के साथ मखु्य �प से उनका मनोरंजन करना भी होता ह?ै 
(क) समाचार लेखन  
(ख) फ�चर लेखन  
(ग) डायरी लेखन  
(घ) पटकथा लेखन  

 

(II) िनम्निलिखत कथन� पर िवचार क�िजए- 

(I) खोजी �रपोटर्- इसमें �रपोटर्र गहरी छानबीन कर ऐसी सूचनाएँ पर्स्ततु करता ह ैजो सावर्जिनक �प से पहले 
मौजूद होते हैं।  

(II) इन डेप्थ �रपोटर्- इसके अंतगर्त सावर्जिनक �प में उपलब्ध सूचनाओ,ं तथ्य� क� गहरी छानबीन कर तथ्य� 
को पर्कािशत िकया जाता ह।ै  

(III) िव�ेषणात्मक �रपोटर्- इसमें �रपोटर्र �ारा िकसी घटना, समस्या से जड़ेु तथ्य� क� व्याख्या को पर्स्ततु 
िकया जाता ह।ै  
इन कथन� में कौन सा/से कथन सत्य ह/ैहैं? 

(क) केवल (I)  
(ख) केवल (II)  
(ग) (II) और (III) दोन�  

(घ) (I), (II) तथा (III) 
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(III) अनन्या और शाम्भवी तथ्य� क� गहराई में जाकर िकसी गड़बड़ी क� असली वजह और उसके िलए िजम्मेदार 
लोग� को ढूढं िनकालने का काम करती हैं, वे हैं- 
(क) िवशेष पतर्कार  
(ख) खोजी पतर्कार  
(ग) वकैिल्पक पतर्कार  
(घ) फर्�लासंर  

 

(IV) िकसी िवचारधारा या उ�शे्य या म�ु ेके पक्ष में जनमत बनाने के िलए शभुम लगातार और ज़ोरशोर से पतर्का�रता 
का अिभयान चला रहा ह।ै यहा ँवह िकस पर्कार क� पतर्का�रता कर रहा ह?ै 
(क) खोजपरक पतर्का�रता  
(ख) िवशेषीकृत पतर्का�रता 
(ग) एडवोकेसी पतर्का�रता 
(घ) िव�ेष्णात्मक पतर्का�रता 

 

(V) अत्यन्त मह�वपूणर् या बड़े समाचार को कम से कम शब्द� में दशर्क� तक तत्काल पह�चँाया जाना कहलाता ह-ै 
(क) बेर्िकंग न्यूज़  
(ख) फ�चर न्यूज़ 
(ग) बीट न्यूज़ 
(घ) पेज थर्ी न्यूज़   

 

 पा�पुस्तक अंतरा भाग-2  
पर्� 4. िनम्निलिखत काव्यांश को ध्यानपूवर्क पिढ़ए तथा उिचत िवकल्प का चयन क�िजए - 

मझु भाग्यहीन क� तू संबल 
यगु वषर् बाद जब ह�ई िवकल, 
दखु ही जीवन क� कथा रही  
क्या कह� ँआज, जो नह� कही!  
हो इसी कमर् पर वजर्पात  
यिद धमर्, रह ेनत सदा माथ 
इस पथ पर, मेरे कायर् सकल  
ह� भर्� शीत के-से शतदल!  
कन्ये, गत कम� का अपर्ण  
कर, करता मैं तेरा तपर्ण! 

1x5=5 

(I) काव्याशं में भाग्यहीन कौन ह ै? 
(क) पतुर्ी सरोज  
(ख) किव क� पत्नी  
(ग) स्वय ंकिव  
(घ) किव क� पोती  

 

(II) ‘दखु ही जीवन क� कथा रही’ इस पंि� का अिभपर्ाय ह-ै 
(क) िनराला का व्यि�गत जीवन वभैव से प�रपणूर् था । 
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(ख) िनराला का व्यि�गत जीवन संघषर् और किठनाइय� से भरा ह�आ था । 
(ग) िनराला केवल दखु और शोक क� रचनाएँ ही िलखते थे। 
(घ) उपयुर्� पंि� केवल िनराला क� पतुर्ी सरोज के िलए पर्य�ु ह ै। 

(III) किव ने कौन-सी बात िकसी से नह� कही? 
(क) आजीवन िवपि�य� का सामना करने क� 
(ख) बेटी का िववाह करने क� 
(ग) सवर्दा सखुद जीवन व्यतीत करने क� 
(घ) जीवन में हमेशा सद्कमर् करने क� 

 

(IV) काव्याशं में कौन-सा भाव मखु�रत ह�आ ह?ै 
(क) दनै्य भाव 
(ख) कु� भाव 
(ग) वत्सल भाव 
(घ) रित भाव 

 

(V) िनम्निलिखत कथन� पर िवचार क�िजए- 

(I) एक भाग्यहीन िपता के संघषर्मय जीवन और पतुर्ी के पर्ित कुछ न कर पाने का प�ा�ाप किवता में व्य� ह�आ 
ह।ै 

(II) पर्स्ततु किवता अपनी पर्ाणिपर्या पत्नी के असमय मृत्य ुसे दखुी किव क� दनै्य अिभव्यि� ह ै। 

(III) किव अपने जीवन के सभी पणु्य कम� का फल अपनी पतुर्ी सरोज को शर्�ाजंिल �प में अिपर्त करता ह ै। 
इन कथन� में कौन सा/से कथन सत्य ह/ैहैं? 

(क) केवल (I)  
(ख) केवल (II)  
(ग) (I) और (III)  
(घ) (I), (II) तथा (III) 

 

पर्� 5. िनम्निलिखत ग�ांश को ध्यानपूवर्क पिढ़ए  तथा िनदेर्शानुसार उिचत िवकल्प का चयन क�िजए- 
चौधरी साहब से तो अब अच्छी तरह प�रचय हो गया था। अब उनके यहा ँमेरा जाना एक लेखक क� हिैसयत से 
होता था। हम लोग उन्हें एक परुानी चीज़ समझा करते थे। इस परुातत्व क� �ि� में पेर्म और कुतहूल का एक 
अ�तु िमशर्ण रहता था। यहा ँपर यह कह दनेा आवश्यक ह ैिक चौधरी साहब एक खासे िहदंसु्तानी रईस थे। वसंत 
पंचमी, होली इत्यािद अवसर� पर उनके यहा ँखूब नाचरंग और उत्सव ह�आ करते थे। उनक� हर एक अदा से 
�रयासत और तबीयतदारी टपकती थी। कंध� तक बाल लटक रह ेहैं। आप इधर से उधर टहल रह ेहैं। एक छोटा-
सा लड़का पान क� तश्तरी िलए पीछे-पीछे लगा ह�आ ह।ै बात क� काटं-छाटं का क्या कहना ह!ै जो बातें उनके 
मुहं से िनकलती थी, उनमें एक िवलक्षण वकर्ता रहती थी। उनक� बातचीत का ढगं उनके लेख� के ढगं से एकदम 
िनराला होता था। नौकर� तक के साथ उनका संवाद सनुने लायक होता था। अगर िकसी नौकर के हाथ से कभी 
कोई िगलास वगरैह िगरा तो उनके मुहँ से यही िनकला िक "कारे बचात नाह�।  

1x5=5 

(I) "इस परुातत्व क� �ि� में पेर्म और कुतूहल का एक अ�तु िमशर्ण रहता था।" इस कथन का औिचत्य बताइए। 
(क) पेर्म और उत्सकुता का अ�तु िमशर्ण लेखक मडंली में िदखाई दतेा था। 
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(ख) उपाध्याय बदर्ीनारायण चौधरी को परुातत्व क� अच्छी जानकारी थी। 
(ग) लेखक मडंली क� आय ुउपाध्याय बदर्ीनारायण चौधरी से बह�त अिधक थी। 
(घ) लेखक मडंली चौधरी साहब को परुाने िवचार� वाला आदमी समझती थी। 

(II) उनक� हर एक अदा से �रयासत और तबीयतदारी टपकती थी इसका अिभपर्ाय ह ैिक- 
(क) पंिडत उमाशंकर ि�वेदी एक बह�त बड़ी �रयासत के मािलक थे। 
(ख) लेखक और उसके सािथय� को बड़ी �रयासत पर्ा� ह�ई थी। 
(ग) उनके पास बह�त बड़ी �रयासत थी और तबीयत ठीक नह� रहती थी। 
(घ) कायर् व्यवहार से �रयासत और तबीयतदारी क� झलक िमलती थी। 

 

(III) चौधरी साहब कैसे व्यि� थे ? 
(क) खासे िहदंसु्तानी रईस, कंघ� तक बाल� वाले 
(ख) कर्ोधी स्वभाव के, कंध� तक बाल� वाले 
(ग) कंध� तक बाल� वाले,स्वाथ� 
(घ) स्वाथ�, खासे िहदंसु्तानी रईस 

 

(IV) "कारे बचात नाही"। कहने से चौधरी साहब पर्दिशर्त करते हैं िक वे- 
(क) नौकर से िगलास टूटने पर कर्ोिधत हो रह ेहैं। 
(ख) नौकर� को बह�त डॉट-डपटकर रखते हैं। 
(ग) वस्तओु ंका नकुसान सहन नह� करना चाहते हैं। 
(घ) िवलक्षणता और चटुीलापन जसेै िवशेष गणु� के स्वामी हैं। 

 

(V) कथन (A) : एक छोटा-सा लड़का जो पान क� तश्तरी िलए चौधरी साहब के पीछे-पीछे लगा ह�आ ह,ै वह 
चौधरी साहब का नौकर ह ै। 

कारण (R) : वतर्मान सन्दभर् में यह कायर् बालमजदरूी क� अवस्था को दशार्ता ह।ै  

(क) कथन (A) सही ह ैऔर कारण (R) सही व्याख्या ह।ै  

(ख) कथन (A) तथा कारण (R) दोन� गलत हैं। 

(ग) कथन (A) सही ह ैिकंत ुकारण (R) गलत ह।ै 

(घ) कथन (A) सही ह ैिकंत ुकारण (R) सही व्याख्या नह� ह।ै 

 

 पा�पुस्तक अंतराल भाग-2  
पर्� 6. िनम्निलिखत पर्�� के सवार्िधक उपयु� उ�र वाले िवकल्प चुनकर िलिखए – 1x7=7 

(I) सूरदास अपनी इस आिथर्क हािन को जगधर से ग�ु क्य� रखना चाहता था ? 
(क) क्य�िक वह सभी से पोटली के राज़ को ग�ु रखना चाहता था ।  
(ख) क्य�िक  वह जगधर को पोटली के बारे में नही बताना चाहता था। 
(ग) क्य�िक एक गरीब के पास इतने पसेै होना ल�ा क� बात ह।ै 
(घ) क्य�िक एक अमीर के पास इतने पसेै होना गवर् क� बात ह।ै 

 

(II) सूरदास के मन में अचानक से आशा क� िकरण िकस पर्कार जगी ? 
(क) खेलते ह�ए ब�ो क� बात सनुकर - तमु खेल में रोते हो 
(ख) उसके अंतमर्न से  
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(ग) अपनी दनै्य िस्थित को दखेते ह�ए 
(घ) जगधर के उकसाने पर  

(III) कथन (A) : लेखक ने आधिुनक सभ्यता को 'खाऊ-उजाड़�  सभ्यता' कहा ह।ै 

कारण (R) : यह भारत क� अपनी सभ्यता ह ैऔर यह भारत से यूरोप तथा अमे�रका गई ह।ै 

(क) कथन (A) सही ह ैऔर कारण (R) सही व्याख्या ह।ै  

(ख) कथन (A) तथा कारण (R) दोन� गलत हैं। 

(ग) कथन (A) सही ह ैिकंत ुकारण (R) गलत ह।ै 

(घ) कथन (A) गलत ह ैतथा कारण (R) सही ह।ै 

 

(IV) कथन (A) : बीसव� शताब्दी में यूरोप में ह�ई फर्ासंीसी कर्ािन्त के बाद प�रवतर्न क� जो लहर चली थी उसको 
'�रनेसा'ँ या पनुजार्गरण काल कहा जाता ह।ै 

कारण (R) : इसी के कारण िबर्टेन में बड़े-बड़े उ�ोग लगे और उनके माल को खपाने के िलए एिशया में बाजार 
तलाशे गए। 

(क) कथन (A) सही ह ैऔर कारण (R) सही व्याख्या नह� ह।ै  

(ख) कथन (A) तथा कारण (R) दोन� गलत हैं। 

(ग) कथन (A) सही ह ैिकंत ुकारण (R) गलत ह।ै 

(घ) कथन (A) सही ह ैऔर कारण (R) सही व्याख्या ह।ै  

 

(V) ‘संगीत, गंध, ब�े - िबसनाथ के िलए सबसे बड़े सेत ुहैं’ लेखक ने ऐसा क्य� कहा ह?ै 
(क) क्य�िक इनसे ही काल, इितहास को पार िकया जा सकता ह ै। 
(ख) क्य�िक इनसे ही भिवष्य का िनमार्ण िकया जा सकता ह ै। 
(ग) क्य�िक इनसे ही बर्�ाडं में िवचरण िकया जा सकता ह ै। 
(घ) क्य�िक अ�िचपूणर् होने के कारण ये सभी त्याज्य हैं । 

 

(VI) िनम्निलिखत शब्द-यगु्म� को समेुिलत क�िजए- 
भाग 1                                                                    भाग 2 

(I)  भरभडंा                                                  (I) मधमेुह क� दवाई  

(II)  नीम के प�े                                            (II) आखँ दखुने पर दवा 

(III)  बेर के फूल                                           (III) चेचक होने पर दवाई का काम  

(IV) गड़ुहल के फूल                                      (IV) ततयै� के डंक क� दवाई 

(क) (I)-(I), (II)-(II), (III)-(III), (IV)-(IV) 

(ख) (I)-(IV), (II)-(I), (III)-(II), (IV)- (III) 
(ग) (I)-(I), (II)-(III), (III)-(II), (IV)- (IV) 

(घ) (I)-(II), (II)-(III), (III)-(IV), (IV)- (I) 

 

(VII) ‘िबस्कोहर क� माटी’ पाठ के अनसुार िनम्निलिखत कथन� पर िवचार क�िजए- 

(I) 'िबस्कोहर क� माटी' िव�नाथ ितर्पाठी �ारा �रपोतार्ज शलैी में िलखा गया पाठ ह।ै 
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(II) इस पाठ में लेखक ने अपनी गर्ामीण पर्ाकृितक सषुमा और सम्पदा का सुंदर वणर्न िकया ह।ै  

(III) इस पाठ में लेखक ने औ�ोिगक िवकास से उत्प� समस्याओ ंका िचतर्ण िकया ह।ै  
इन कथन� में कौन सा/से कथन सत्य ह/ैहैं? 

(क) केवल (I)  
(ख) केवल (II)  
(ग) (I) और (II) दोन� 

(घ) (II) और (III) दोन� 
 खंड ‘ब’ (वणर्नात्मक पर्�)  
पर्� 7. िनम्न में से िकसी एक िवषय पर लगभग 120 शब्द� में रचनात्मक लेख िलिखए- 

(I)  राजनीित का अपराधीकरण    

(II)  स�ी ख़शुी   

(III)  वसधुवै कुटुम्बकं 

5x1=5 

पर्� 8.  िनम्निलिखत में से िकन्ह� दो पर्�� के उ�र लगभग 60 शब्द� में िलिखए- 3x2=6 

(I) 

(II) 
 

(III) 

नाटककार एक सफल सम्पादक होना चािहए? स्प� क�िजए।  
‘कहानी का इितहास उतना ही परुाना ह ै िजतना मानव का इितहास’ इस कथन के आधार पर कहानी क� 
िवशेषताओ ंको रेखािंकत क�िजए । 
किवता क� रचना के िलये आवश्यक तत्व� का उ�ेख क�िजए। 

 

पर्� 9. िनम्निलिखत पर्�� के उ�र लगभग 60 शब्द� में िलिखए- 3x2=6 

(I) 

(II) 

िवशेष लेखन क� भाषा-शलैी संबंधी िवशेषता का वणर्न क�िजए। 
आजकल इन्टरनेट के अिधक लोकिपर्य होने के कारण� को स्प� क�िजए। 

 

पर्� 10. िनम्न में से िकन्ह� दो पर्�� के उ�र दीिजए- 2x2=4 

(I) 

(II) 

(III) 

'यह दीप अकेला' किवता में व्यि� एवं समि� के संतलुन को आवश्यक माना गया ह"ै स्प� करें।  
'बारहमासा' क� नाियका 'छार' क्य� बन जाना चाहती ह?ै पवन से वह क्या पर्ाथर्ना करती ह ैऔर क्य�?  
‘ये झूठे बंधन टूटें, तो धरती को हम जानें’, यहा ँपर झूठे बंधन� और धरती को जानने से क्या अिभपर्ाय ह ै? 
’तोड़ो’ किवता के आधार पर उ�र िलिखए।  

 

पर्� 11. िनम्निलिखत में से िकसी एक काव्यांश क� सपर्संग व्याख्या क�िजए - 6x1=6 
 अ�ण यह मधमुय दशे हमारा!  

जहा ँपह�चँ अनजान िक्षितज को िमलता एक सहारा। 
सरस तामरस गभर् िवभा पर-नाच रही त�िशखा मनोहर। 
िछटका जीवन ह�रयाली पर-मगंल कंुकुम सारा!  
लघ ुसरुधन ुसे पंख पसारे-शीतल मलय समीर सहारे।  
उड़ते खग िजस ओर मुहँ िकए-समझ नीड़ िनज प्यारा।  
बरसाती आखँ� के बादल-बनते जहा ँभरे क�णा जल।  
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लहरें टकराती अनंत क�-पाकर जहा ँिकनारा।  
हमे कंुभ ले उषा सवेरे-भरती दलुकाती सखु मेरे।  
मिदर ऊंघते रहते जब-जगकर रजनी भर तारा। 

अथवा 
बह�त िदनान को अविध आसपास परे,  
खरे अरबरिन भरे हैं उिठ जान को।  
किह किह आवन छबीले मनभावन को,  
गिह गिह राखित ही द ैद ैसनमान को।।  
झूठी बितयािन क� पत्यािन तें उदास ह ैकै,  
अब ना िघरत घन आनंद िनदान को।  
अधर लगे हैं आिन क�र कै पयान पर्ान,  
चाहत चलन ये सँदसेो ल ैसजुान को।। 

पर्� 12. िनम्निलिखत में से िकन्ह� दो पर्�ो के उ�र दीिजए- 2x2=4 

(I) 

(II) 

(III) 

बालक �ारा इनाम में ल��  मागँने पर लेखक ने सखु क� सासँ क्य� भरी ?  
असगर वजाहत क� 'शेर' लघकुथा के आलोक में पर्ितपािदत क�िजए िक 'पर्माण से भी अिधक महत्वपूणर् ह ै
िव�ास'। 'व्यापार यहा ँभी था' 'दसूरा दवेदास' पाठ के आधार पर इस कथन का आशय स्प� क�िजए। 

 

पर्� 13. िनम्निलिखत ग�ांश में से िकसी एक क� सपर्संग व्याख्या क�िजए - 6x1=6 
 हरगोिबन को अचरज ह�आ तो आज भी िकसी को संविदया क� ज�रत पड़ सकती ह।ै इस जमाने में जबिक 

गावँ-गावँ में डाकंघर खलु गए हैं, संविदया के मारफत संवाद क्य� भजेेगा कोई ? आज तो आदमी घर बठेै ही 
लंका तक खबर भजे सकता ह ैऔर वहा ँका कुशल संवाद मगँा सकता ह,ै िफर उसक� बलुाहट क्य� ह�ई? 
हरगोिबन बड़ी हवेली क� टूटी �ोढ़ी पारकर अंदर गया । सदा क� भािँत उसने वातावरण को संूघकर संवाद का 
अंदाज लगाया।...िन�य ही’ कोई ग�ु समाचार ले जाना ह।ै  

अथवा 
यूरोप में पयार्वरण का पर्� मनषु्य और भूगोल के बीच संतलुन बनाए रखने का ह ैभारत में यही पर्� मनषु्य और 
उसक� संस्कृित के बीच पारम्प�रक संबंध बनाए रखने का हो जाता ह।ै स्वातंत्र्यो�र भारत क� सबसे बड़ी टेर्जेडी 
यह रही ह ैिक शासक वगर् ने औ�ोगीकरण का मागर् चनुा, टेर्जेडी यह रही ह ैिक पि�म क� दखेादखेी और नकल 
में योजनाएँ बनाते समय पर्कृित, मनषु्य और संस्कृित के बीच का नाजकु संतलुन िकस तरह न� होने से बचाया 
जा सकता ह ैइस ओर हमारे पि�म िशिक्षत स�ाधा�रय� का ध्यान कभी नह� गया। 

 

पर्� 14. िनम्निलिखत में से िकसी एक पर्� का उ�र लगभग 60 शब्द� में दीिजए- 3x1=3 

(I) 
 

(II) 

'सूरदास' पर्ितशोध का नह� बिल्क पनुिनर्मार्ण का ही दसूरा नाम ह।ै‘ 'सूरदास क� झ�पड़ी' पाठ को �ि� में रखते 
ह�ए सरदास क� चा�रितर्क िवशेषताओ ंको िलिखए।  
लेखक को क्य� लगता ह ैिक हम िजसे िवकास क� औ�ोिगक सभ्यता कहते हैं वह उजाड़ क� अपसभ्यता ह?ै' 
आप क्या मानते हैं ? तकर्  सिहत उ�र िलिखए । 

 

 




